



香港基本法 保持香港长期繁荣稳定的“定海神针”

目前香港特区以“双普选”为目标导向和主要内容的政制改革和民主化进程，它最初的、也是唯一的宪制基础和法理根据，就是来自香港基本法，而不是其它。

文|齐鹏飞

2015年是香港基本法颁布25周年。25年来香港回归和特区“一国两制”的伟大实践，充分证明了“一国两制”的“大宪章”——香港基本法，是维护国家主权、安全、发展利益和保持香港长期繁荣稳定的“定海神针”，也是香港彻底结束旧时代英人治港殖民体制全面迈向新时代港人治港民主政治的法治利器，是特区以“双普选”为目标导向

和主要内容的政制改革和民主化进程之“发动机”和“方向盘”。

两个“制高点”

众所周知，在香港回归以前、英人治港的旧香港时代，香港的政治体制是典型的英属殖民政治，是英国总督独裁和英国总督专制，而绝非什么民主体制，香港同胞即香港本地华人的政

治参与权力极其有限。就拿旧香港时代香港政治体制中最重要的两个“制高点”来看：一个是香港总督、一个是香港立法局。

先看香港总督，从1843年上任的第一任总督朴鼎查，一直到1992年上任的最后一任总督彭定康，28个旧香港的直接统治者，无一不是由英国女王、英国政府派出的。



香港维多利亚港举行盛大的烟花汇演活动

再看香港立法局,情况也基本一样。一直到1984年中英谈判成功正式签署香港将于1997年7月1日回归中国的中英“联合声明”以前,香港的立法局都不是一个具有独立地位、具有实质意义的立法机构,仅仅是备总督立法时咨询的御用机构。香港的立法局,最初叫定例局,在1984年以前,其议员由当然议员(即布政司、财政司、律政司)、政府官员出任的官守议员、民间人士出任的非官守议员三部分组成。除了当然议员外,其余成员皆由总督委任。没有一个人是香港人民民主选举产生的。香港总督掌握有香港的绝对立法权,他是立法局的主席,可以任命和罢免议员,可以决定立法局的开会和休会,可以决定立法局的成立和解散。

这里,有一个情况必须特别说明,

在英国人统治香港的最后一段时间(即自“旧香港”至“新香港”的“十二年过渡时期”)里,香港立法局的地位和功能、香港立法局议员的产生和议员结构的确发生了重大改变,开始引入所谓“代议制”因素、开始引入民主选举的成分:即1985年立法局的部分议员开始实行间接选举;1991年立法局的部分议员开始实行直接选举;1995年“旧香港”的最后一届立法局的60名议员,全部由选举产生——地区直接选举20席、功能组别间接选举30席、选举委员会间接选举10席。立法局的主席也不再由香港总督担任,而是由议员互选产生。

那么,为什么立法局在这时候会产生如此重大变化?这必须有一个清醒的认识——那就是经过中英谈判,英国人已经非常明确地意识到他们在香港的殖民统治已经无法再继续下去了,在1997年7月1日他们必须把香港交还给中国。因此英国人为了能够在1997年7月1日香港回归以后继续保持他们对香港的影响力甚至是控制力,才决定在香港的“过渡时期”突击搞有利于他们的政治安排,以便在他们“光荣撤退”以后,在香港还有可以代表他们利益和意志的“政治代理人”,香港回归以后还可以是一个“没有英国人的英国社会”。他们搞这种政治安排的突破口,就选在立法局——因为他们知道香港未来的特区行政长官,他们不好控制;但是香港未来的立法局——即香港特区立法会,他们可以在一定程度上有所控制——因为立法会选举出来,仅仅需要报中央政府备案而不是批准。所以,如果这个选举制度设计好了,至少可以保证他们中意的“政治代理人”可以在其中占据很大一部分——至少是关键少数。因此,在“过渡时期”,英国人通过1984年《代议政制绿皮书》、1985年的《代议政制白皮书》和《立法局(权力及特权)条例》、1992年彭定康的“政制改革方案”,逐步实施和完成了这一战略布局。这也就是为什么,英国人在香港100多年的殖民统治期间都不搞“民

主”,而偏偏在“光荣撤退”前的十几年间突然在香港突击搞“民主”的真实原因。也就是说,英国人于“过渡时期”在香港突击搞的“民主”,其出发点并不是他们所标榜的“还政于港”、“还政于民”,而是为了最大化地保证英国人在1997年香港回归以后的利益以及影响力甚至是控制力。

因此,我们历史地看,香港的民主绝不是英国人在“英人治港”的殖民统治时代“恩赐”给香港人民的,在那个时代香港人民是没有任何政治参与权力、没有任何民主选举权力的。这是英国人在“英人治港”的殖民统治时代给香港人留下的非常“尴尬”的历史遗产。

那么,目前新香港即香港特区以“双普选”为目标导向和主要内容的政制改革和民主化进程,究竟是在哪里起步的?它的宪制基础和法理根据是什么?这里,有四句话可以说明问题——源自香港回归的大背景,源自“一国两制”、“港人治港”、高度自治的基本国策,源自“一国两制”的“大法规”——香港基本法,源自中央政府的发动、推动和依法授权。

高度自治的新时代

1984年中英“联合声明”“正文”载明——“香港特别行政区政府由当地人组成。行政长官在当地通过选举或协商产生,由中央人民政府任命”。

中英“联合声明”“附件一”《中华人民共和国政府对香港的基本方针政策的具体说明》载明——“香港特别行政区政府和立法机关由当地人组成。香港特别行政区行政长官在当地通过选举或协商产生,由中央人民政府任命。香港特别行政区立法机关由选举产生。”

这也就是说,在1984年中英双方通过外交谈判达成的国际协议——中英“联合声明”正文及其附件中,对于未来香港特区行政长官和立法会的产生,仅仅有两句话;一句是“行政长官在当地通过选举或协商产生,由中央人民政



香港著名的商业街区旺角

过，行政长官同意，并报全国人民代表大会常务委员会批准。”香港基本法附件二规定：“2007年以后香港特别行政区立法会的产生办法和法案、议案的表决程序，如需对本附件的规定进行修改，须经立法会全体议员2/3多数通过，行政长官同意，并报全国人民代表大会常务委员会备案。”这充分表达了中央政府对于在“一国两制”、“港人治港”、高度自治的新时代，在香港特区发展民主政治的坚定信心和已经“当家作主”的香港同胞可以管理好、发展好、建设好新香港的高度信任。

这里，还有一个问题必须补充说明：在香港基本法起草过程中，中央政府和各位香港基本法起草委员会委员达成了—个高度共识；香港回归以后香港特区的民主政治建设及民主化进程，必须遵循以下一些指导思想和基本原则：第一，必须符合“—国两制”的原则，必须从香港的法律地位和实际情况出发，以保障香港的稳定繁荣为目的。第二，必须兼顾社会各阶层的利益，有利于资本主义经济的发展。第三，必须既保持原政治体制中行之有效的部分，又要循序渐进地逐步发展适合香港情况的民主制度。这些指导思想和基本原则，构成了香港基本法的重要立法原意。

从以上有关香港基本法对于香港特区政治体制的具体规定，我们可以得出—个非常明晰的历史结论：香港回归以后香港特区民主政治的建设和发展，最根本的宪制基础和法理根据就是宪法和香港基本法，中央政府就是香港特区以“双普选”为目标导向和主要内容的政制改革和民主化进程之总体方案及其“时间表”和“路线图”的设计者、发动者、主导者、推动者和监督者，也就是我们通常理解的“总设计师”、“总工程师”和“总监理师”。

齐鹏飞 中国人民大学台港澳研究中心主任

府任命”。—句是“香港特别行政区立法机关由选举产生”。这里第一次指明了未来香港特区政治发展和政制改革之民主化的目标和路向，但是无论是行政长官的产生还是立法会的产生，都还没有任何涉及“普选”的字样。

而且，需要特别说明的是，香港回归以后新香港要搞民主政治、搞民主选举，这也并不是中英双方外交谈判“谈”出来的，不是英国政府为香港人民向中国政府施加压力争取来的，而是中国政府依据“—国两制”、“港人治港”、高度自治的基本国策，从实现和保障香港人民在新香港“当家作主”之民主权力的战略考量出发，单方面作出的政治安排和政治承诺。道理很简单，香港回归以后，未来香港特区政治发展和政制改革怎么搞，完全是中国内政，英国人是没有资格、没有权力参与和干涉的。

香港回归以后香港特区行政长官和立法会的产生，不仅要搞民主选举，而且要逐步发展到“双普选”这一步的长远目标，是中央政府领导和主导制订的“—国两制”的“大宪法”——香港基本法第一次明确下来的。

也就是说，目前新香港即香港特区以“双普选”为目标导向和主要内容的

政制改革和民主化进程，它最初的、也是唯一的宪制基础和法理根据，就是来自香港基本法，而不是其它。

而且，中央政府为了体现香港回归以后在香港特区推行和落实民主政治、民主选举的诚意和决心，为了使新香港以“双普选”为目标导向和主要内容的政制改革和民主化进程可以具有可行性、具有可操作性并有实质性的进步，中央政府还在香港基本法的附件—《香港特别行政区行政长官的产生办法》、附件二《香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序》以及与香港基本法同时公布的《全国人民代表大会关于香港特别行政区第一届政府和立法会产生办法的决定》中，对香港回归以后香港特区“头十年”也就是1997年至2007年，“根据香港特别行政区的实际情况和循序渐进的原则”而逐步增加民主成分最终走向“双普选”的长远目标，进行了非常具体的规定。

那么，“头十年”过后怎么办？香港基本法没有也不可能规划和设计得那么远，但是它有一个非常具有开放性的指引：香港基本法附件—规定：“2007年以后各任行政长官的产生办法如需修改，须经立法会全体议员2/3多数通